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AZ INTEGRÁLT IGAZGATÁSI ÉS ELLENİRZÉSI RENDSZER  
HATÉKONYSÁGA AZ EU-BAN 

 
VÁSÁRY VIKTÓRIA 

 
 

ÖSSZEFOGLALÁS 
 

Az Európai Unió Közös Agrárpolitikára fordított kiadásainak szabálytalanul 
és jogtalanul kifizetett (4000 euró feletti) tételeit a tagállamok kötelesek jelenteni 
az EU Bizottságának. Az EU Számvevıszéke által legutóbb elkészített külön je-
lentés alapján az 1971 és 2002 között megállapított szabálytalan kifizetések visz-
szafizetési folyamata az összeg 75%-át érintı mértékben még mindig „függıben” 
van. A kérdés jelenleg az, hogy az 1992. évi reformot követı, a támogatási szer-
kezetben dominánssá vált közvetlen támogatások kifizetései mennyire járulnak 
hozzá ehhez a helyzethez.  

A különbözı támogatási formák részletes vizsgálata során megállapításra ke-
rült, hogy az Integrált Igazgatási és Ellenırzési Rendszer ernyıje alá tartozó tá-
mogatásokkal kapcsolatban viszonylag rendszertelenül tesznek jelentést a tagál-
lamok. Ez azt jelenti, hogy az IIER hatáskörébe tartozó támogatásokkal kapcso-
latos visszaélés jelentéktelen mértékő az egyéb szabálytalanul kifizetett támoga-
tások mértékéhez képest. Ettıl függetlenül, vagy épp ezen tény tudatában felme-
rül a kérdés, hogy mennyire minısíthetı hatékonynak az IIER, mely országok-
ban, milyen területen vannak gyengébb pontok és azok mivel magyarázhatóak.  

A tanulmányban feldolgozott 3 év adatai alapján megállapítható, hogy bizo-
nyos esetekben az országonkénti elemzés és nem az EU-15 szinten kiszámított 
összesített hibaszázalék a mérvadó. Ez részben annak köszönhetı, hogy eseten-
ként egy-egy tagállamban (a többihez viszonyítva) rendkívül nagy számú ellen-
ırzést végeztek, ami olyan mértékben módosította az adott ország hibaszázalé-
kát, amely EU-szinten jelentıs torzulást eredményezett. Részben pedig azzal 
magyarázható, hogy a hibaszázalék-értékek évrıl-évre és országról országra is 
nagy eltérést mutatnak, különösen az állati prémiumok tekintetében, melyeknél 
a következı problémák merültek fel:  

• A valósnál több egyedre vonatkozó kérelmek benyújtása. 
• A takarmánytermı területek méretének túlbecslése az állatsőrőségi fak-

tor kiszámításánál. 
• A gazdasági regiszter hiánya. 
• A menedzsment hiányosságai.  
• A kötelezı állatnyilvántartók, marhalevelek és fülkrotáliák használatá-

nak hanyag kezelése.  
• A ténylegesen mővelt területnél nagyobb területre szóló, illetve a jogosu-

latlan területekre vonatkozó kérelemkitöltés. 
• A magasabb összegő támogatásban részesülı növények feltüntetése. 
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A vizsgált években a hibás kérelmek százalékos aránya az EU 15 átlagában – 
az összes benyújtásra került igénylések viszonylatában – a területalapú támoga-
tásoknál 2-3-3%, az állati prémiumoknál 1-2-1,5% körül mozgott. Az ellenırzött 
kérelmek számához viszonyítva a területalapú támogatásoknál 20-25-38%, illet-
ve az állati prémiumoknál 10-14-12% volt ez az arány. 

 
BEVEZETÉS 

 
A McSharry-reformot követıen ösz-

szetettebbé vált agrárpolitikai rendszer, 
melyben az ártámogatásról a közvetlen 
támogatásokra helyezıdött át a hangsúly, 
feltételezi az egységes eszközöket al-
kalmazó, jól felépített, hatékonyan és 
pontosan mőködı intézményrendszert. A 
szükséges nyilvántartó és kontroll funk-
ció betöltésére a 3508/92 Tanácsi rende-
let1 létrehozta az Integrált Igazgatási és 
Ellenırzési Rendszert (IIER-t), melynek 
hatásköre idıközben fokozatosan bıvült. 
A rendszer eddigi mőködésének kiérté-
kelésére mindenképp megérett az idı, 
két okból is. Az egyik ok a Közös Ag-
rárpolitika 2003. évi reformja, a másik a 
Közép-Kelet Európai országok 2004. évi 
csatlakozása. A reform megváltoztatta a 
közvetlen támogatások rendszerét, s ez-
által módosította a jövıt illetıen az 
IIER-rel szemben támasztott követelmé-
nyeket is. Az EU bıvítése a jövıben már 
EU 25 szinten történı elemzést igényel.  

Az eddigi mőködés elemzése rávilá-
gíthat, hogy mely tagállamokra szüksé-
ges nagyobb figyelmet szentelni az új 
igényekbıl fakadó rendszer-adaptáció 
során. Megállapítható az elért hatékony-
ság mértéke − (e tanulmányban A Falu c. 
folyóirat 2004. nyári számában megje-
lent Integrált Igazgatási és Ellenırzési 
Rendszer címő cikkem hatékonysággal 
kapcsolatos megjegyzéseinek, adatainak 
jóval szélesebb körő bemutatására és az 
azt megelızı vizsgálatok teljes körő 
megjelenítésére kerül sor) −, mely ösz-

                                                 
1  A Bizottság kapcsolódó végrehajtó rendeletei: 
3887/92 és az azt módosító 2419/2001 

szehasonlítási alapul szolgálhat a néhány 
év múlva elvégzendı, már a reformele-
mekre is vonatkozó kiértékelés folya-
mán. Végül, de nem utolsó sorban az el-
lenırzések vizsgálata számszerősíti a 
mőködés eredményességének mértékét, 
és kvantitatívan minısíti az ellenırzések 
során feltárt gyengeségeket. A hatékony-
ság különbözıképpen értelmezhetı és 
vizsgálható. E tanulmány a beadott ké-
relmek közül hibásnak bizonyult igény-
lésekre és az ellenırzésekre összpontosít. 

 
AZ IIER FUNKCIÓJA 

 

Az IIER által érintett támogatásokat2, 
melyek alapvetıen terület alapú kifizeté-
sek és állati prémiumok, az egyes tagál-
lamok Kifizetı Ügynökségei kezelik3. A 
Kifizetı Ügynökségek feladata az admi-
nisztratív és a helyszíni ellenırzések el-
végzése. Az elıbbiek biztosítják, hogy 
az igénylések jogosultak legyenek, a ki-
fizetéseket megfelelı módon hajtsák 
végre, és hogy ne legyenek kettıs támo-
gatás-kiutalások. Az utóbbiak célja an-
nak felügyelete, hogy az igényléseket 
pontosan töltötték-e ki, és hogy azok 
eleget tesznek-e a szabályozási kritériu-
moknak (EU-rendeleteknek).  

A rendszer nemzeti szintő mőködte-
tésének megfelelıségét az Európai Unió 
Bizottsága és a Számvevıszék ellenırzi. 
A Számvevıszék által elvégzett vizsgá-
latokat követıen a Bizottság félreértés 
esetében magyarázattal él, jogos kifogá-

                                                 
2 A Bizottság kapcsolódó végrehajtó rendeletei: 
3887/92 és az azt módosító 2419/2001 
3 Az EMOGA Garancia Részlegének kiadásainak 
mintegy 40%-át a szántóföldi növényekre, mintegy 
15%-át a szarvasmarha prémiumokra fordították. 
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sok esetén, ha szükséges, módosítja a 
vonatkozó rendeletet. 

Az integrált rendszer bizonyos ele-
meinek – a támogatási kérelmeknek, a 
haszonállatok azonosító és nyilvántartó 
rendszerének és az integrált ellenırzı 
rendszernek – már 1993. február 1-tıl 
mőködıképesnek kellett lenniük. Ami a 
többi elemet illeti, a 3508/92/EK rende-
let 1996. január 1-jét tőzte ki határidı-
ként. A mezıgazdasági parcellák 
alfanumerikus azonosító rendszerének 
kiépítése és az adatbázis létrehozása 
azonban bizonyos haladékot kapott a 
2466/96/EK rendelet alapján. Ausztria, 
Finnország és Svédország esetében az új 
határidı 1998. január 1., a többi tagor-
szág esetében 1997. január 1. volt. A 
rendszer kiépítéséhez nyújtott pótlólagos 
idı ellenére az ellenırzések különbözı 
gyengeségeket tártak fel az implementá-
cióval kapcsolatban, mely nem minden 
esetben mutatkozott teljesnek és kielégí-
tınek. 

Attól az idıponttól kezdve, amikor az 
összes elem kiépítésének határideje le-
járt, pontosabban 1998. január 1-tıl, 
amióta EU-15 szinten szükséges a rend-
szer teljes körő mőködtetése, a különbö-
zı ellenırzések dokumentációjának átte-

kintése, összehasonlító elemzése számos 
tanulsággal szolgálhat. E tekintetben a 
vonatkozó, nyilvános Bizottsági és 
Számvevıszéki jelentések meglehetısen 
korlátozott információval szolgálnak. 
(Bár az adatok győjtési és feldolgozási 
köre ennél valójában jóval bıvebb.) Ez 
különösen jellemzı 2000-ig. A 2000. 
igénylési, illetve 2001. pénzügyi évtıl 
kezdve a közölt adatok köre bıvült, a je-
lentések tágabb körő információt nyújta-
nak. Ezekre az évekre vonatkozóan a 
Számvevıszék jelentései tartalmaznak 
bizonyos körő statisztikát. Ez az egyik 
oka annak, hogy jelen tanulmányban el-
sısorban a Számvevıszék eredményei – 
a Kifizetı Ügynökségeken végzett vizs-
gálatainak eredményi – kerülnek feldol-
gozásra. A másik lényeges ok abban 
nyilvánul meg, hogy a Számvevıszék – 
mintegy piramis-csúcsként (lásd 1. ábra) 
a Bizottság munkáját is kritizálja, mely a 
Bizottságot – mint ahogy már említésre 
került – adott esetben a vonatkozó rende-
letek módosítására ösztönzi. A Bizottság 
megbízhatóságának vizsgálata ugyan-
olyan fontos, mint az, hogy meggyızıd-
jünk arról, hogy a tagállami szintő ellen-
ırzések megbízható, reprezentatív és 
konzisztens adatokat szolgáltatnak-e.  

1. ábra 
 

Az ellenırzés hierarchiája 
 

 
 
 

Számvevıszék 

Bizottság-auditorai 
 

Tagállamok Kifizetı Ügynökségei 
 

Támogatást igénylı gazdálkodók 
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E tanulmányban a 2000. igénylési 
(claim year) azaz 2001. pénzügyi év 
(financial year), a 2001. igénylési, azaz 
2002. pénzügyi év, és a 2002. igénylési 
azaz 2003. pénzügyi év adatainak feldol-
gozására, összehasonlító elemzésére ke-
rül sor. Ezeknek az éveknek azért fontos 
a vizsgálata, mert az Agenda 2000 kö-
vetkeztében több támogatási forma ke-
rült az IIER hatáskörébe, és a közvetlen 
támogatások mértéke is megnövekedett. 
(2001-ben például az IIER által lefedett 
intézkedésekhez a következı költségve-
tési értékek párosultak: szántóföldi nö-
vények: 16.9 millió euró, szarvasmarha: 
3,7 millió euró, juh: 1,4 millió euró, 
extenzifikáció: 0,9 millió euró, egyéb: 
0,3 millió euró, azaz összesen 23,2 mil-
lió euró. Abban az évben az IIER az 
EMOGA Garancia Részlegbıl kifizetett 
támogatások 66,3%-át ellenırizte.) 

Elsıként tekintsük át a 2001-re és 
2002-re vonatkozó általános megállapí-
tásokat (2000-ben ilyen jellegő észrevé-
telek megfogalmazására nem került sor), 
majd azt követıen a részleteket. 

Általános megállapítás-2001-ben: 
• A Számvevıszék auditja és az 

IIER keretében elvégzett vizsgálatok 
eredményeinek összehasonlítása nehéz-
kes volt. Ez abból adódott, hogy az elıb-
bi általában magasabb hibaszázalékot ál-
lapított meg. Ugyanakkor megerısítést 
nyert, hogy a hibás kérelmek száma 
csökkenı tendenciát mutatott. 

• Az adminisztratív folyamatokat és 
ellenırzéseket jónak vagy kielégítınek 
lehetett minısíteni. 

• A vizsgálatok kivitelezése és az 
egyedi eredmények jelentése szintén jó/ 
kielégítı volt, habár az állati prémiu-
mokkal kapcsolatos vizsgálatok eredmé-
nyei kevésbé voltak megbízhatók, mint a 
szántóföldi növényekre vonatkozóak. 

• Az IIER monitoringjához szüksé-
ges statisztikák elkészítése és azok meg-

bízhatósága a legtöbb esetben kielégítı 
volt. 

• A vizsgálatok helyszínének kivá-
lasztásakor alkalmazott kockázat-elem-
zés és a szelekciós eljárás – melyeknek 
bizonyos minimum közösségi törvényi 
elıírásnak kell eleget tenniük – jelentette 
a tagállamonkénti implementáció szem-
pontjából az IIER alkalmazhatóságának 
leggyengébb láncszemét. 

• Az IIER hatékony és eredményes 
alkalmazásához szükséges, magyarázó 
információk tagországokhoz történı el-
juttatása tovább fokozódott. 

• Az állati prémiumok terület alapú 
támogatásokhoz viszonyított hibaszáza-
léka magasabb. Ez alapvetıen az állatok 
egyik telephelyrıl másikra történı, gya-
kori átszállításával és a komplex feltétel-
rendszerrel magyarázható. 

Általános megállapítás - 2002-ben 
(alapvetıen egybevágnak egyes 2001-
ben tett megállapításokkal): 

• Az adminisztratív ellenırzés (ál-
latállomány, parcellák keresztellenırzé-
se) általában jó vagy kielégítı (kivéve 
Luxemburgot) volt. 

• Az igénylésekkel kapcsolatos 
büntetéseket nem kalkulálták ki helye-
sen, vagy nem megfelelıen hajtották be 
(Ausztriában, Észak-Írországban). 

• A helyszíni ellenırzést megelızı 
kockázat elemzés és a kiválasztási eljá-
rás gyenge volt.  

• Az állatprémiumokkal kapcsola-
tos helyszíni ellenırzések minısége 
gyengébb volt a szántóföldi helyszíni el-
lenırzések minıségéhez képest.  

• Az ellenırzések eredményeirıl 
szóló beszámoló-készítéssel kapcsolat-
ban problémák merültek fel. Hibákat, 
anomáliákat tapasztaltak Alsó-Szászor-
szág, Luxemburg, Anglia Kifizetı Ügy-
nökségeinél.  
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A TERÜLET ALAPÚ TÁMOGATÁSOK 
JELLEMZİI 

 
Az 1. táblázatban a beadott kérelmek, 

azon belül az ellenırzött3 kérelmek, il-
letve az abból hibásnak minısített ké-
relmek száma látható. Az ellenırzött ké-
relmek száma az összes beadott kérelem 
számához viszonyítva azt mutatja, hogy 
EU-15 átlagban az összes igénylés 
10,76%-át ellenırizték 2000-ben, 12%-át 
2001-ben4, és 8,6%-át 2002-ben. 2000-
ben legnagyobb arányban Olaszország-
ban ellenırizték a kérelmeket – 20,56%-
ban, legkisebb mértékben Írországban – 
5,45%-ban. A tagállamok nagy többsé-
gében ez a százalékos érték 6-8% között 
mozgott. 2001-ben a legtöbb vizsgálat 
elvégzésében még mindig Olaszország 
vezetett – 16,8%-kal, míg a legkevesebb 
ellenırzést tekintve Dánia került az élre 
– 5,4%-kal. A fennmaradó 13 országban 
nagyobb volt a szóródás az elızı évhez 
képest. 2002-ben az elızı évekkel ellen-
tétben nem volt olyan ország, ahol ki-
emelkedı mennyiségben ellenırizték a 
kérelmeket, az ellenırzés az igénylések 
5,5%-a és 10,6%-a közötti értékeket vet-
te fel. 2001-hez hasonlóan Dániában el-
lenırizték a legkevesebb kérelmet. A 
legtöbb ellenırzött kérelem esetében vi-
szont Görögország és Belgium egy haj-
szállal megelızte Olaszországot. 

A támogatásra beadott kérelmek 
száma tagállami lebontásban a 2. ábrán 
jelenik meg grafikusan. 

A következı két ábra (3. és 4. ábra) 
abba enged betekintést, hogy az ellenır-

                                                 
3 A mintavételezési kötelezettség terület alapú tá-
mogatásoknál 5% (minimum 4% kockázat elemzés 
alapján és minimum 1% random) 
4 Bár tagállami lebontásban nem, de EU-15 átlagá-
ban a kapott értékeket összehasonlíthatjuk az 1999-
es értékekkel. 1999-ben a beadott kérelmek száma 
3052 ezer db, az ellenırzött kérelmek száma 364 
ezer db (12%), a hibás kérelmek száma 149 ezer 
db, azaz az ellenırzött kérelmek 41,1%-a. Ez utób-
bi területen szignifikáns javulás látható az elkövet-
kezı két évben.  

zött kérelmeken belül mekkora arányban 
került sor a valós értékek helyett hibás 
adatok közlésére. 

A Számvevıszék 2000. igénylési év-
re (2001. pénzügyi évre) vonatkozó el-
lenırzései a következı megállapításokat 
eredményezték: 

• Az IIER ellenırzések a hiba mér-
tékét a tényleges szint alattinak jelezték. 
A Számvevıszék random mintavételezé-
sen alapuló auditja több hibát tárt fel, 
mint a random, illetve a kockázat-
elemzésen alapuló mintavételezést egyi-
dejőleg alkalmazó IIER. 

• 2000-ben a közel 300 000 ellenır-
zött gazdálkodó esetében a szántóföld 
vonatkozásában átlagosan 2,3%-os „túl-
igénylés” került megállapításra. Az érté-
ket nagy mértékben befolyásolta, hogy 
Olaszországban, ahol az összes IIER el-
lenırzés 43%-át végezték (ez az összes 
ellenırzött terület 13%-át jelentette), 
8%-kal több szántóföldre adták be az 
igénylést, mint amennyit ténylegesen jo-
gosultnak lehetett minısíteni.  

• Görögország a Számvevıszék ál-
tal írott 2002/C 295/01 számú jelentés 
elkészültéig nem szolgált adatokkal. Az 
egy évvel késıbbi jelentés az EU-15-re 
vonatkozó összesített értékei már a gö-
rög adatokat is tartalmazzák. A késedel-
mes adatszolgáltatással nem párosult az 
átlagértékek romlása, sıt a görög hibás 
kérelmek aránya az ellenırzött kérelmek 
számához viszonyítva az EU-15 átlagá-
nál jóval alacsonyabb. 

A Számvevıszék 2001. igénylési 
(claim year) azaz 2002. pénzügyi (financial 
year) évre vonatkozó ellenırzései a követ-
kezı megállapításokat eredményezték: 

• A szántóföldi növények terület ala-
pon történı támogatása a 2002. pénzügyi 
évben 18 226 millió euró (a KAP kifizeté-
sek 42%-a) volt. A teljes összeg az IIER 
hatáskörébe tartozott. Megjegyzendı, hogy 
nem csupán a közvetlen támogatásban ré-
szesülı gabonafélékrıl, olajos magvakról 
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és fehérjenövényekrıl van szó, hanem a 
takarmánynövényekrıl és a kompatibilitási 
feltételeknek eleget tevı növényekrıl is. 

• A hibás kérelmek a terület 1,2%-
át érintették EU átlagban. (Az IIER imp-
lementációjára 14 tagállamban került 
sor, Görögország kivétele következtében 
EU-14 értékeket veszünk figyelembe.) 

• A 14 tagország az igénylések ke-
vesebb mint 10%-át ellenırizte. 

• 4 tagállam az ellenırzött kérelmek 
több mint 50%-ában hibát talált – Lu-
xemburg közel 90%-ban. 

• Írország, Olaszország és Dánia a 
megvizsgált esetek kevesebb mint 15%-
át találta nem megfelelınek. 

• A jogtalan, szabálytalan kifizeté-
sek a következı körülményeknek kö-
szönhetık: 

o A gazdálkodók nagyobb földterü-
letre adták be támogatási kérelmeiket, mint 
amekkorát ténylegesen megmőveltek. 

o Magasabb támogatásban része-
sülı növényeket tartalmaztak a kérel-
mek, holott nem azok termesztése folyt. 

o Kivételes esetekben olyan föld-
területre igényeltek közvetlen kifizetése-
ket, amelyek 1992-t, a terület alapú tá-
mogatások bevezetését követıen nem 
álltak megmővelés alatt, azaz támogatás-
ra jogosulatlannak minısíthetık. 

1. táblázat 
 

A beadott, ellenırzött és hibás kérelmek száma 
 

(M. e.: ezer db) 

 Beadott kérelmek száma 
Ellenırzött kérelmek 

száma 
Hibás kérelmek 

* 2002 2001 2000 2002 2001 2000 2002 2001 2000 
A   129   131   131     9     7   10   4,88   0,37   3,89 
B     42     42     43     4     4     5   1,08   0,74   1,08 
DK     51     53     56     2     2     3   0,81   0,28   0,56 
F     69     71     72     5     5   41   2,00   1,39   1,05 
FR   420   428   441   29   29   28 10,07 10,27 10,24 
D   319   328   339   19   25   24   8,67   4,27   7,25 
GR5   324     34   10,07   
I   127   128   130   10     8     7   0,91   0,64   0,90 
IT   600   618   604   60 104 124 25,23   6,65 20,68 
L       2       2       2      0,15   0,15   0,16 
P   138   142   151   13   16   15   6,99   8,11   8,46 
E   435   449   453   42   42   45 17,56 13,82 12,54 
S     59     61     63     4     4     5   2,09   1,96   2,42 
NL     47     47     48     4     4     3   1,04   0,98   0,78 
UK   129   134   142     9     7     9   3,25   1,45   4,53 
Összes 2894 2639 2680 248 263 288 94,71 54,54 74,61 

Megjegyzés: * A tagállamok rövidítése: A-Ausztria, B-Belgium, DK-Dánia, F-Finnország, FR-
Franciaország, D-Németország, GR-Görögország, I-Írország, IT-Olaszország, L-Luxemburg, P-Portugália, 
E-Spanyolország, S-Svédország, NL-Hollandia, UK-Nagy-Britannia 

                                                 
5 Az EU Számvevıszék 2003/C 286/01 számú jelentése már módosított összesített értékeket tartalmaz a 2000. 
igénylési évre (2001. pénzügyi évre) vonatkozóan. Ennek az a magyarázata, hogy ennek a jelentésnek az elkészíté-
sekor már a Görögország késve megküldött adatait is figyelembe tudták venni. A görög adatok a következıképpen 
módosították az EU-15 összesített értékeit (nem jelentékeny változás): a beadott kérelmek száma 2973 ezer db, el-
lenırzött kérelmek száma 330 ezer db, hibás kérelmek száma 81 ezer db (azaz az ellenırzött kérelmek 24,7%-a). 
Görögország adatai: beadott kérelmek száma: 293 ezer db, ellenırzött kérelmek száma: 42 ezer db, hibás kérelmek 
száma 6,99 ezer db. 
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2. ábra 
 

Terület alapú támogatásra beadott kérelmek 
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3. ábra 
 

Ellenırzött kérelmek összetétele, 2000 
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4. ábra 
 

Ellenırzött kérelmek összetétele, 2001 
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A Számvevıszék 2002. igénylési év-
re (2003. pénzügyi évre) vonatkozó el-
lenırzései a következı megállapításokat 
eredményezték: 

• A szántóföldi növények terület 
alapú támogatása 2003-ben 16 340 mil-
lió euró volt, a KAP-kiadások 36%-a, 
melynek ellenırzése teljes mértékben az 
IIER hatáskörébe tartozott. Szintén meg-
jegyzendı, hogy nem lehet különbséget 
tenni, hogy az összesített adatok meny-
nyiben vonatkoznak az egyes növények-
re és mennyiben a takarmánytermı terü-
letekre. Abból adódóan, hogy az adatok 
nem kizárólag a terület alapú támogatá-
sokra vonatkoznak, nem száz százalékos 
a megbízhatóságuk.  

• A hibás kérelmek a terület 1,7%-át 
érintették EU átlagban. (Ezúttal már Gö-
rögország adatai is rendelkezésre álltak.) 

• Abban az esetben, ha a helyszíni 
ellenırzés helyszíne kockázat elemzéssel 
került kiválasztásra, akkor alacsonyabb 
volt a hibaszázalék, mint a random mó-
don kiválasztott helyszínnél.  

• A Számvevıszék által elvégzett 
ellenırzések egybevágóak a tagállami el-
lenırzések eredményeivel. Az eloszlás a 
korábbi évek mintáját követi. 

Az összes kérelem és az ellenırzések 
során feltárt hibás igénylések közötti 
kapcsolat a 2. táblázat százalékos értéke-
ibıl olvasható le. 2000-ben az EU-ban 
Görögország kivételével az összes kére-
lem közel 3%-a nem felelt meg az elı-
írásoknak. Ez az átlagérték 2001-ben 
mintegy 2%-ra csökkent, 2002-ben vi-
szont már 3% fölé emelkedett. Az átlag-
tól mindhárom évben magasabb értéket 
ért el Ausztria, Luxemburg, Svédország 
és Portugália. 

A beadott, ellenırzött és hibásnak ta-
lált kérelmek száma mellett vessünk egy 
pillantást a tényleges területi adatokra (3. 
táblázat), ill. vizsgáljuk meg, hogy a ké-
relmek által lefedett területek mekkora 
részét képezik a mezıgazdaságilag mő-
velt területeknek (6. ábra) 

5. ábra 
 

Ellenırzött kérelmek összetétele, 2002 
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2. táblázat 
 

A hibás kérelmek aránya az összes benyújtott igényléshez viszonyítva 
 

(M. e.: %) 
 2000 2001 2002 
Ausztria  2,96 2,86 3,78 
Belgium 2,51 1,76 2,59 
Dánia 1,01 0,54 1,58 
Finnország 1,45 1,95 2,88 
Franciaország 2,32 2,39 2,35 
Németország 2,13 1,30 2,71 
Görögország6   3,10 
Írország 0,69 0,50 0,71 
Olaszország 3,42 1,07 4,20 
Luxemburg 7,56 7,55 7,52 
Portugália 5,59 5,70 5,04 
Spanyolország 2,76 3,07 4,03 
Svédország 3,81 3,22 3,51 
Hollandia 1,59 2,07 2,22 
Nagy-Britannia 3,18 1,08 2,52 
Összes 2,78 2,06 3,27 

 

3. táblázat 
 

A kérelmek által lefedett, az ellenırzött és a hibásan megadott terület mérete 
 

(M. e.: ezer ha) 
 Kérelmek által lefedett  

terület  
Ellenırzött terület  

Hibásan megadott  
terület  

* 2002 2001 2000 2002 2001 2000 2002 2001 2000 
A   2 458   2 490   2 092      202      195      242    4,0     1,0     2,0 
B   1 015   1 009      996      162      159      159     1,0     0,8     1,0 
DK   2 332   2 307   2 295      135      139      141     0,9     0,5     1,0 
F   2 076   2 063   2 061      176      157      167     1,0     1,0    1,0 
FR 23 690 23 660 23 376   1 881   2 340   1 988   13,0   11,0   16,0 
D 14 343 13 939 14 072   1 062   1 135   1 325     7,0     5,0     7,0 
GR7   2 162        840     33,0   
I   4 653   4 669   4 613      499      333      313     0,8     1,0     8,0 
IT   7 086   7 257   7 007   1 512   1 866   1 459   49,0   23,0 120,0 
L      122      164      121        17        14        18     0,4     0,2     0,2 
P   2 462   2 547   2 785   1 564   1 571   1 482   17,0   30,0   30,0 
E 18 028 18 025 17 158   2 228   2 176   2 311   56,0   46,0   52,0 
S   2 730   2 723   2 720      243      260      308     7,0     4,0     6,0 
NL      662      618      592        78        76        71     2,0     2,0     1,0 
UK 14 229 14 105 13 666   1 049      812   1 009     4,0   30,0     7,0 
Összes 97 955 95 582 93 560 11 656 11 241 11 000 198,0 134,0 258,0 

                                                 
6 2000-re vonatkozóan a görög érték (a késedelmes adatszolgáltatás alapján) mintegy 2%, ami az összértéket 
2,74%-ra módosította. 
7 Az EU Számvevıszék 2003/C 286/01 számú jelentése már módosított összesített értékeket tartalmaz a 2000. 
igénylési évre (2001. pénzügyi évre) vonatkozóan. Ennek az a magyarázata, hogy ennek a jelentésnek az elkészí-
tésekor már Görögország késve megküldött adatait is figyelembe tudták venni. A görög adatok a következıképpen 
módosították az EU-15 összesített értékeit (nem jelentékeny változás): a beadott kérelmek száma 2973 ezer db, el-
lenırzött kérelmek száma 330 ezer db, hibás kérelmek száma 81 ezer db (azaz az ellenırzött kérelmek 24,7%-a). 
Görögország adatai: beadott kérelmek száma: 293 ezer db, ellenırzött kérelmek száma: 42 ezer db, hibás kérelmek 
száma 6,99 ezer db. 
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6. ábra 
 

A kérelmek által lefedett területek százalékos aránya a mezıgazdaságilag 
mővelt összes területhez viszonyítva 
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2000-ben az ellenırzött területek a ké-

relmek által lefedett területek 11, 76%-át 
tették ki, 2001-ben 12,6%-át8, 2002-ben 
11,9%-át. Mind a három évben Portugá-
liában került sor a legnagyobb arányú el-
lenırzésre, az ellenırzött területek 
53,23%-ban, 61,7%-ban majd 63,5%-
ában (ez a rendkívül nagy számban fel-
használt légi és szatelit fotóknak kö-
szönhetı). A legkevesebb területet szin-
tén egy országban, Dániában ellenırizték 
a területek 6,17%-át, a 6%-át9 majd 
5,8%-át. 

A grafikus ábrázolás (6. ábra) azt 
mutatja, hogy a kérelmek által lefedett 
területek a mezıgazdaságilag mővelt te-
rületekhez viszonyítva a tagállamok 
többségében 60-90%-os sávban mozog. 
A 2000. és 2001. év adatai országonként 

                                                 
8 1999-ben az ellenırzött terület a kérelmek által 
lefedett területek 12,6%-át tette ki (ebben a tekin-
tetben nincs jelentıs eltérés sem 2000-ben, sem 
2001-ben.  
9 A görög értékek e tekintetben sem kirívóak, a 
2000. igénylési évben az ellenırzött területek a ké-
relmek által lefedett területek 22%-át tették ki.  

minimális eltérést mutatnak, Luxemburg 
kivételével. A grafikon alapján megálla-
píthatjuk, hogy Írország és Luxemburg 
esetében valamilyen probléma adódha-
tott, hiszen a kérelmek több területre vo-
natkoznak, mint amekkora az összes me-
zıgazdaságilag megmővelt terület. For-
rásul az EU-Bizottság hivatalos statiszti-
kája szolgált, ez arra enged következtet-
ni, hogy elírási hiba merülhetett fel az 
adatok feltüntetésénél. A 2002. év adatai 
szintén csekély mértékő eltérést mutat-
nak az elızı évekhez képest. 

2000-ben a hibás igénylések Olaszor-
szágban érintették a legnagyobb, kérel-
mek által lefedett területet, az ellenırzött 
felület 8,3%-át. 2001-ben már nem volt 
ilyen kirívó eset és a legnagyobb arány-
ban, az ellenırzött terület 3%-ban, Hol-
landiában tártak fel nem megfelelı 
igényléseket. 2002-ben Olaszország is-
mét az élmezınybe került, csatlakozva 
Spanyolországhoz és Luxemburghoz, bár 
Görögország valamennyi országot meg-
elızte (7. ábra). 
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A területek átlagértékeit csak a 2001-
es és a 2002-es jelentések tartalmazzák. 
2001-ben az egyes tagállamokban a ké-
relmek alapján megállapított átlag terület 
és az ellenırzött átlag terület közötti je-
lentıs eltérés kihatott a feltárt hiba mérté-
kére is. Portugáliában például – ahol leg-
magasabb volt a divergencia – a kérelmek 
átlagosan 18 ha-ra vonatkoztak, míg az el-
lenırzött területek átlagos mérete 98 ha 
volt. A legreprezentatívabb adatokkal 
Finnország és Németország rendelkezett – 
az igénylések esetében az átlagos méret 
29/42 ha, az ellenırzött területek átlagos 
mérete 30/44 ha volt. 2002-ben a kérel-
mek által lefedett területek átlagos értéke 
szinte teljesen megegyezik a 2001-es ada-
tokkal. Az ellenırzött területek átlagos 
mérete Ausztria, Franciaország és Dánia 
kivételével minden országban megnıtt 
(több esetben akár 20%-kal is). Portugáli-
ában hasonló maradt a helyzet az elızı 
évihez képest, a legreprezentatívabb ada-
tokkal viszont Dánia rendelkezett 2002-
ben, az igénylések esetében az átlagos 

méret 46 ha, az ellenırzött területek átla-
gos mérete 48 ha volt. 

A 8. ábrán a helyszíni ellenırzések 
során megállapított „túligénylések” mér-
tékét hasonlíthatjuk össze tagállami szin-
ten, illetve a 2000., 2001. és 2002. igény-
lési évet tekintve, a százalékos értékek a 
területi értékekre vonatkoznak. A túl-
igénylés átlagos szintje 2000-ben 2,3%-
os volt, 2001-re 1,2%-ra csökkent, majd 
2002-ben 1,7%-ra emelkedett. Mint lát-
ható, 2000-ben az átlagot csupán Olasz-
ország és Írország lépte túl, ami az jelen-
ti, hogy a 2,3% Olaszország rendkívül 
magas értékének (8,3%) köszönhetı. Ez 
az összkép torzulásához vezetett. 2001-
ben az átlag ténylegesen reprezentálja a 
14 adatot szolgáltató országot. Az átlagot 
legnagyobb mértékben túllépı Hollandi-
át követte Spanyolország, Svédország, 
Portugália, Luxemburg és végül Olasz-
ország is. 2002-ben Görögország veze-
tett a túligénylésben 3,9%-kal, ezen kí-
vül az átlagot jelentısen túllépte Olasz-
ország, Svédország és Luxemburg is. 

 
7. ábra 

 
A hibásan megadott területek százalékos aránya az ellenırzött területekhez  

viszonyítva 
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8. ábra 
 

A helyszíni vizsgálatok során megállapított „túligénylések” mértéke a terület  
százalékában kifejezve 
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AZ ÁLLATI PRÉMIUMOK  
JELLEMZİI 

 
A Számvevıszék 2000. igénylési év-

re (2001. pénzügyi évre) vonatkozó el-
lenırzései a következı megállapításokat 
eredményezték: 

• 2001. pénzügyi évben a KAP ki-
adások 16%-át, 6824 millió eurót az álla-
ti prémiumok tették ki, melynek közel 
80%-a szarvasmarha prémium volt, a 
fennmaradó 20% juh- és kecskeprémi-
umként került kifizetésre. 

• A jogtalan, szabálytalan kifizeté-
sek elsısorban azzal magyarázhatóak, 
hogy a valósnál több egyedre vonatkoz-
tak a kérelmek. Ez a probléma Nagy Bri-
tanniában és Hollandiában öltötte a leg-
nagyobb méreteket.   

• A 2001. évi audit kiemelt figyel-
met szentelt az extenzifikációs prémium 
ellenırzésének. Ennek a támogatásnak a 
keretében 913 millió euró (a KAP kiadá-
sok 2%-a) került kifizetésre. Az eredmé-

nyek azt bizonyítják, hogy az állattartó 
gazdák eleget tettek az állatsőrőségi kri-
tériumoknak, minek következtében sza-
bálytalan kifizetésekkel anyagilag nem 
károsították a közös költségvetést. Meg-
állapították azonban azt is, hogy bizo-
nyos tagállamokban nem fordítottak kel-
lı figyelmet azon gazdálkodók ellenır-
zésére, akik épphogy eleget tettek a jo-
gosultsági feltételeknek. 

• További említésre méltó hiányos-
ságot tártak fel Ausztriában és Francia-
országban. Az elıbbi esetében bizonyos 
régiókban a támogatásra jogosult alpesi 
legelık méretét becsülték több mint 
60%-kal túl. Az utóbbinál a szarvasmar-
ha adatbázis pontatlanságai és ebbıl 
adódóan az állatsőrőség kiszámításánál 
esetlegesen felmerülı hibák okoztak 
gondot. 

A Számvevıszék 2001. igénylési év-
re (2002. pénzügyi évre) vonatkozó el-
lenırzései a következı megállapításokat 
eredményezték: 

2000-BEN: AZ ÁTLAG 2,3% 

2001-BEN: AZ ÁTLAG 1,2% 
2002-BEN: AZ ÁTLAG 1,7% 
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• A 2002. pénzügyi évben a KAP 
kiadások 16%-át, 7164 millió eurót az 
állati prémiumok tették ki, melynek 
90%-a szarvasmarha prémium volt, a 
fennmaradó 20% juh- és kecskeprémi-
umként került kifizetésre. 

• Az IIER vizsgálati eredmények 
tartalmazzák a hiányzó vagy támogatásra 
nem jogosult egyedek létszámát. Az 
egyik legfontosabb prémium, az anyate-
hén prémium esetében a 2001-ben el-
végzett ellenırzések során az állatok 
6,4%-át nyilvánították jogosulatlannak. 

• A hibaszázalékok magasak voltak 
Portugáliában (50,2%) és Olaszország-
ban (31,2%), mely országokban a vizs-
gálatok a támogatások 22%/30%-át fed-
ték le.  

• Más tagországokban a jelentett 
hibaszázalék 10% alatt volt, ezen belül 
10 országban 2% alatt. 

• Meglepı módon Görögországban, 
ahol a kérelmek 98%-át ellenırizték, a 
hiányzó, illetve jogosulatlan állatok 
száma nagyon alacsony volt (0,9%). A 
hiányzó, illetve jogosulatlan egyedek 
aránya húsmarha prémium esetén 2,9%, 
extenzifikációs prémiumnál 1,6%, vágási 
prémiumnál 3,1%, juh és kecske prémi-
umnál 10,6% volt. 

• Az állati prémium összesített hi-
baszázalék értékét nagy mértékben befo-
lyásolta az az egy-két ország, amelyben 
rendkívül nagy számban ellenırizték az 
állatokat. Az összes prémiumot figye-
lembe véve megállapítható, hogy a hiba-
százalék a legtöbb országban 2% alatti, 
de az értékek évrıl évre és országról or-
szágra nagy eltéréseket mutattak. 

• A jogtalan, szabálytalan kifizeté-
sek a következı körülményeknek kö-
szönhetık: 

o A valósnál több egyedre vonat-
koztak a kérelmek – Nagy Britanniában, 
Spanyolországban, Olaszországban. 

o A takarmánytermı területek mére-
tének túlbecslése az állatsőrőségi faktor 

kiszámításánál a húsmarha prémiumra 
való jogosultságot torzította – Nagy Bri-
tanniában. 

o A gazdasági regiszter hiánya, 
melynek következtében a gazdaságban 
tartási kötelezettség betartása nem ellen-
ırizhetı, problémát okozott Hollandiá-
ban. 

o A juh prémiumok esetében a me-
nedzsment hiányosságai jelentkeztek 
egyrészt a nem megfelelıen elvégzett el-
lenırzések, másrészt a hosszadalmas fel-
dolgozás következtében – Olaszország-
ban 

o Nem vizsgálták meg, hogy a ren-
deleti feltételeknek eleget tesznek-e a 
gazdálkodók, a kötelezı állatnyilvántar-
tók, marhalevelek és fülkrotáliák haszná-
latát hanyagul kezelték. 

A Számvevıszék 2002. igénylési év-
re (2003. pénzügyi évre) vonatkozó el-
lenırzései a következı megállapításokat 
eredményezték: 

• 2003-ban a KAP-források 22%-át, 
9890 millió eurót fordítottak állati pré-
miumra. 

• A 14 tagállam (Luxemburg kivé-
telével) az állatok 18,7%-át ellenırizte. 
A 2001. évi ellenırzés eredményéhez, 
6,4%-hoz képest az állatok 2%-át nem 
találták meg vagy nem tudták támogatás-
ra jogosultnak minısíteni. 

• A hibásan megállapított összegek 
továbbra is nagyon eltérnek egymástól 
mind évenkénti, mind országonkénti ösz-
szehasonlításban. 

A fenti megállapítások alapján látha-
tó, hogy a feltárt hibákkal kapcsolatban 
csupán a leglényegesebb információk ke-
rültek nyilvános közlésre. A konkrét, 
részletes, ország-specifikus adatok meg-
tekintésére és elemzésére az anyatehén 
(borjas tehén) prémiumok esetében nyí-
lik lehetıség. 

A 2000. év helyszíni ellenırzéseivel 
kapcsolatos adatok hiányosak abból adó-
dóan, hogy egyrészt Dánia, Németország 
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és Franciaország nem kompatíbilis for-
mátumban továbbította az adatokat a Bi-
zottság számára, másrészt Olaszország 
hiányos információval szolgált, harmad-
részt Görögország egyáltalán nem küldte 
el az adatokat. 2002-ben Luxemburg mu-
lasztotta el az adatszolgáltatást. Ezzel el-
lentétben 2001-re vonatkozóan teljes a 
statisztika. 

A beadott kérelmek mennyiségei ösz-
szehasonlíthatóak a 4. táblázat és a 9. áb-
ra alapján. Az azonban sajnálatos módon 
nem vethetı egybe mindhárom év vo-
natkozásában, hogy az egyes országok 
igénylései összességében milyen létszá-
mú állatállományt fedtek le, ill. hogy ez 
a létszám hány százalékát tette ki a teljes 
anyatehén állománynak az adott tagál-
lamban. A statisztika 2001-re és 2002-re 

vonatkozóan jelzi, hogy az igénylések 
hány egyedre szólnak (5. táblázat). 

A 2000. és a 2001. év összehasonlítá-
sában az adatok azt mutatják, hogy Finn-
ország és Luxemburg kivételével minden 
országban csökkent a beadott kérelmek 
száma. A csökkenés mértéke azonban el-
hanyagolható, EU-15 szintjén nem érte el 
az 1%-ot. 2002-ben további csökkenés 
következett be, amely már majdnem elér-
te a 10%-ot. A legszembetőnıbb csökke-
nés Ausztriában figyelhetı meg. Alapve-
tıen Franciaországban volt a legtöbb a 
támogatás igénylések száma, a legkeve-
sebbel Luxemburg rendelkezett. Az élme-
zınyhöz sorolhatjuk Ausztriát, Spanyol-
országot, Írországot és Olaszországot. A 
többi országban ennél lényegesen keve-
sebb volt a kérelmek száma. 

 
4. táblázat 

Anyatehén prémiumra beadott kérelmek száma 
 

(M. e.: ezer db.) 

Tagország 2000-ben 2001-ben 2002-ben 

Ausztria   90   82   62 

Belgium   17   16   16 

Dánia     9     9     9 

Finnország     1     1     1 

Franciaország 138 133 127 

Németország   35   35   34 

Görögország    13   12 

Írország   70   66   64 

Olaszország   60   59   58 

Luxemburg        0,5        0,5  

Portugália   31   28   27 

Spanyolország   74   70   66 

Svédország   10   10   10 

Hollandia     5     4     4 

Nagy-Britannia   49   47   45 

Összes 596 581 539 
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9. ábra 
 

Anyatehén prémium – a beadott kérelmek száma 
ezer db-ban megadva 
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5. táblázat 
 

Az anyatehén prémiumra beadott kérelmek és az állatállomány néhány össze-
függése 2001-ben és 2002-ben 

 

 A beadott kérelmek 
száma 

(ezer db) 

Állatlétszám, melyre igény-
lést adtak be 

(ezer db) 

Egy kérelemre jutó átlag  
állat szám 

 2002 2001 2002 2001 2002 2001 
A   62   82      391      363   6   4 
B   16   16      396      404 24 24 
DK     9     9      109      108 12 11 
F     1     1        33        28 23 19 
FR 127 133   4 305   4 170 33 31 
D   34   35      639      622 18 18 
GR   12   13      210      198 17 15 
I   64   66   1 109   1 111 17 17 
IT   58   59      776      752 13 13 
L -        0,5 -        21 - 41 
P   27   28      319      305 11 11 
E   66   70   1 716   1 706 26 24 
S   10   10      151      153 15 14 
NL     4     4        52        59 11 12 
UK   45   47   1 722   1 687 38 35 
Összes 539 581 11 934 11 696 22 20 

 
 
 

Az egy kérelemre jutó átlag állatlét-
szám EU-15 szinten 2001-ben 20, 2002-
ben 22. 2001-ben meglepı módon az átlag 
felett Luxemburg rendelkezett a legmaga-
sabb értékkel – 41, ezt követte Nagy-

Britannia 35, Franciaország 31, Belgium 
és Spanyolország 24-24. 2002-ben Lu-
xemburg nem szolgáltatott adatot a Bizott-
ság számára. De az megállapítható, hogy 
elsısorban Nagy-Britannia rendelkezett át-
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lag feletti értékkel – 38, ezt követte Fran-
ciaország 33, Spanyolország 26 és Belgi-
um 23. A legkevesebb egyedszám mind-
két évben Ausztriában esett egy kérelemre 
– 4, azt követıen 6 állat átlagosan. (2001-
ben a szarvasmarha állományból az anya-
tehenek részesedése EU-15 szinten 15 
százalék volt.)  

Az 6. táblázatban azt mérhetjük fel, 
hogy a beadott kérelmek hány százalékát 
ellenırizték. Látható, hogy egyes orszá-
gok tekintetében az évek értékei között 
jelentıs eltérés mutatható ki (Olaszor-
szág, Luxemburg, Nagy-Britannia). 

Az ellenırzött kérelmek számán, ill. 
arányán kívül lényeges tudnivaló, hogy 
milyen mértékő elutasításra került sor. Az 
elutasított kérelmeknek két csoportját kü-
lönböztetjük meg. Az elsı csoportban a 
részben elutasított kérelmeket tartjuk 
nyilván, ezekben az esetekben a prémium 
részbeni kifizetésére sor kerülhet, mivel a 
hibás igénylés mértéke 3-20% közé esik. 
A második csoportban a teljes mértékben 
elutasított kérelmek szerepelnek. Ameny-
nyiben errıl van szó – tehát a hibás igény-
lések mértéke túllépi a 20%-ot, akkor a 
támogatás egyáltalán nem fizethetı ki. 

A fenti táblázat (7. táblázat) alapján 
kijelenthetı, hogy 2000-ben EU-15 szin-
ten a megvizsgált kérelmek 8,67%-a 
részben elutasított, 1,12%-a teljes mér-
tékben elutasított. 2001-ben 12,8% csök-
kentett mértékben jogosult a prémiumok-
ra, 1,3 százalék egyáltalán nem. Mindkét 
esetben növekedést tapasztalunk, amit 
valamelyest az is erısít, hogy kevesebb 
volt az összes kérelem száma. (Azaz 
2001-ben kevesebb kérelemben fordult 
elı több hiba.) 2002-ben a részben eluta-
sított kérelmek aránya 7,8%-ra csökkent; 
a teljesen elutasítottak száma azonban 
3,8%-ra emelkedett.  

Az ismert adatok alapján 2000-ben 
Portugáliában (15,97%), Hollandiában 
(20,2%) és Finnországban (19,08%) ke-
rült sor a legtöbb hibás igénylésre, 2001-

ben Franciaország (27,3%), Luxemburg 
(37,1%) és Olaszország (26,6%) állt az 
élen. 2002-ben Franciaország és Olasz-
ország is megırizte ’vezetı’ pozícióját, 
bár az elızı évhez képest jelentısen 
csökkentek az ide vonatkozó értékek: 
Franciaországban 17,7%-ban, Olaszor-
szágban 20,6%-ban került sor hibás 
igénylésre. Százalékos formában a kö-
vetkezı három ábrán (9. 10. és 11 ábra)10 
tekinthetı meg a részben és teljes mér-
tékben elutasított kérelmek országonkén-
ti alakulása. Az oszlop-diagrammok ki-
válóan szemléltetik, hogy 2000-ben az 
átlagos – összesített hibaszázalékot – 
9,8%-ot Hollandia, Spanyolország, Por-
tugália és Olaszország lépte túl.  

2001-ben az átlagos összesített hiba-
százalékot, 14,1%-ot Luxemburg, Fran-
ciaország, Olaszország és csekély mérték-
ben Portugália haladta meg. 2002-ben az 
átlagot csupán Franciaország és Olaszor-
szág lépte túl és leginkább Hollandia kö-
zelítette meg. A három év összehasonlítá-
sa EU-15 szinten a hiányzó adatok miatt 
nem ajánlatos. Kizárólag azon országok 
egyenkénti összehasonlítása javasolható, 
amelyekben 2000-ben, 2001-ben és 2002-
ben is sor került az adatok Bizottsághoz 
történı továbbítására. Ezekben az orszá-
gokban helyenként szembetőnı változás 
figyelhetı meg. A részben elutasított 
igénylések aránya a következıképpen ala-
kult: Hollandiában 2000-ben 18%, 2001-
ben 10,6%, 2002-ben 5,3% volt, Finnor-
szágban 2000-ben 17,9%, 2001-ben 9,4%, 

                                                 
10 A korábbi évek összesített adatait figyelembe véve 
megállapíthatjuk, hogy a 2000. és 2001. évet együtte-
sen vizsgálva ugyanazokban az országokban súlyo-
sabb a helyzet, mint amelyekben 1997, 1998 és 1999-
ben is jóval több probléma merült fel az átlagnál.  
A hibás igénylések százaléka az ellenırzött kérel-
mekhez viszonyítva: 

1997. év 1998. év 1999. év 
Portugália 40% Portugália 40% Portugália 68% 
Olaszország 26% Olaszország 40% Svédország 38% 
Németország 22% Finnország 20% Finnország 29% 
  Hollandia 25% 
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2002-ben 5% volt, Olaszországban 2000-
ben 9,4%, 2001-ben 21,4%, 2002-ben 
4,2% volt. A teljes mértékben elutasított 
kérelmek aránya is óriási eltéréseket mutat 
egyes országokban: Ausztriában 2000-ben 

0,28%-ban, 2001-ben 0,4%-ban, 2002-ben 
1,9%-ban történt teljes elutasítás. Olaszor-
szágban a következıképpen alakultak a 
százalékok: 2000-ben 2,07%, 2001-ben 
4,2%, 2002-ben 16,4 %. 

6. táblázat 
 

Az ellenırzött kérelmek aránya az összes kérelemhez viszonyítva  
 

(M. e.: %) 
Tagország 2000 2001 2002 

Ausztria 14,62 10,7   9,9 
Belgium 11,16 13,1   9,9 
Dánia    8,0   9,1 
Finnország 12,09 12,5 10,8 
Franciaország  13,0 12,3 
Németország  17,8 11,2 
Görögország  98,1 99,5 
Írország 12,20 11,8   8,2 
Olaszország 43,60 18,5 20,9 
Luxemburg 11,65   6,7 - 
Portugália 12,00 11,9 11,7 
Spanyolország 11,31 11,1 15,4 
Svédország 11,78 7,5   8,4 
Hollandia   9,46 15,2 18,3 
Nagy-Britannia   6,13   3,6 11,5 
Összes 11,33 14,1 14,5 

 
7. táblázat 

 

Az ellenırzött 11kérelmekbıl részben és teljes mértékben elutasított kérelmek száma 
 

(M. e.: db) 

 Ellenırzött kérelem Részben elutasított kérelem 
Teljes mértékben  

elutasított kérelem 
 2000 2001 2002 2000 2001 2002 2000 2001 2002 
A 13 188   8 806   6 170 1021     851   493   37     31  
B   1 952   2 210   1 581     67        51     21     4       8     17 
DK       761      831         76     77        6       8 
F      173      181      159     31        17       8     2       2       2 
FR  17 393 15 710    4 509 2475    249   293 
D    6 253   3 877       588   274      93     79 
GR  12 758 12 141       128   512    121     95 
I   8 612    7 904   5 282   621      610   272   47     19     35 
IT 26 552 11 004 12 117 2502   2 359   503 549   458 1987 
L        60        35 -       5        13 -     0       0 - 
P   3 770   3 444    3 173   579      492   125   23     20   120 
E   8 395   7 882 10 178   633      462   779   58     38     74 
S   1 274      801      850     67        68       4     9       2       0 
NL      520      761      824     94        81     44   11       9     49 
UK   3 026   1 720   5 194   235      164   469   16       2     57 
Összes 67 522 81 913 78 087 5855 10 469 6056 756 1058 2933 

                                                 
11 Mintavételezési kötelezettség állati prémium esetén: ha 10%, akkor minimum 8% kockázat analízisen ala-
pul, minimum 2% random, ha 5%, akkor minimum 4% kockázat analízisen alapul, minimum 1% random. 
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10. ábra  
A részben és teljes mértékben elutasított kérelmek aránya  

az ellenırzött kérelmeken belül (%), 2000-ben 
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11. ábra 
A részben és teljes mértékben elutasított kérelmek aránya  

az ellenırzött kérelmeken belül (%), 2001-ben 
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12. ábra 
A részben és teljes mértékben elutasított kérelmek aránya  

az ellenırzött kérelmeken belül (%), 2000-ben 
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Amennyiben megváltoztatjuk a vetí-
tés alapját és a részben, ill. teljesen el-
utasított kérelmek számát az összes be-
adott kérelemhez viszonyítjuk, akkor azt 
az eredményt kapjuk, hogy 1-2% körül 
alakult a hibás igénylések száma. 2000-
ben Olaszország 5%-kal és Finnország 
2,3%-kal nagymértékben túllépte az EU-

átlagot. 2001-ben 4,73%-kal Olaszor-
szág, 3,56%-kal, Franciaország és 
2,48%-kal Luxemburg jelentette az át-
lagtól való, jelentıs mértékő eltérést. Az 
országonkénti százalék-értékek a 8. táb-
lázatban láthatók. 2002-ben Olaszország 
– 4,2% mellett Görögország lép az él-
bolyba 4,9%-kal. 

 

8. táblázat 
 

A részben és teljes mértékben elutasított kérelmek aránya az összes benyújtott 
igényléshez viszonyítva  

 

(M. e.: %) 
Tagország 2000-ben 2001-ben 2002-ben 

Ausztria 1,17 1,07 0,97 
Belgium 0,40 0,34 0,23 
Dánia  0,86 0,93 
Finnország 2,30 1,30 0,70 
Franciaország  3,56 2,10 
Németország  1,94 1,00 
Görögország  1,91 4,90 
Írország 0,94 0,94 0,47 
Olaszország 5,00 4,73 4,20 
Luxemburg 0,97 2,48 - 
Portugália 1,91 1,77 0,90 
Spanyolország 0,93 0,70 1,20 
Svédország 0,70 0,65 0,03 
Hollandia 1,91 1,80 2,00 
Nagy-Britannia 0,50 0,34 1,10 
Összes 1,10 1,98 1,60 

Megjegyzés: 2000-ben Dánia, Németország, Franciaország nem kompatibilis formában továbbította az ada-
tokat a Bizottság számára, Görögország nem továbbított adatot, Olaszország hiányosan közölte az adatokat, 
2002-ben Luxemburg nem szolgáltatott adatot 
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